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A renitens elnök ellen.
Makó, jun. 21.

Vaklövés akart-e lenni, vagy 
valóban ágyúval akarta-e lelovöl- 
tíö/ni a mostani kormány a ma­
gyar parlamenfánzmust és ezzel 
együtt Magyarországnak minden 
önállóságra való törekvését ? . . . 
A fojtogató vasat jelentő törvény- 
javaslatot kétségen kívül beterjesz­
tették, de Lukács László máris ki­
jelentette, hogy talán, ha nem lesz­
nek renitens képviselők, sohasem 
fogják a plenumban tárgyalni a 
gyilkos javaslatot.

Ez a kijelentés sokat jelent és 
kifejezi azt a nyavalyát is, amelyet 
a kormány saját magának szerzett. 
Jelenti elsősorban azt, hogy a kor­
mány megijed saját gonoszságának 
és nemzet gyilkoló szándékának ár­
nyékától. Hasonlatos a kormány­
zat a pálinkától részeg emberhez, 
aki a szeszgőz által okozott má­
mor tetőfokán már túl van s kezd 
kijózanodni.

Bor- vagy páiinkamámorban az 
ember törni, zúzni, rombolni szo­
kott. S csak amikor kezd kijóza­
nodni, jut annak a tudatára, hogy 
mit miveit, mit cselekedett ? Sok­
szor nem is emlékszik, hogy mi­
csoda javakat semmisített meg s 
kiben-miben mennyi kárt lett. S 
akkor ijed csak meg igazán, ha 
látja a vért, amelyet ontott s vé­
gignézi a károkat, amiket okozott.

A hatalmi téboly által okozott 
mámor perceiben született meg a 
mandátumfosztó hóhérjavaslat s 
most kezdenek annak a tudatára 
ébredni, hogy abban az esetben, 
ha a javaslat törvényerőre emel­
kednék, Magyarország végveszé­
lyének és végromlásanak föltétele 
meg van adva. S most már a mi­
niszterelnök, aki, ha a jelek nem 
csalnak, kezd kijózanodni, azt 
mondja, hogy reméli, hogy a ja­
vaslatnak a plémumban való tár­
gyalására sor nem fog kerülni so­
ha, ha az ellenzék nem fog reni- 
tenskedni.

És itt bontakozik ki egész ter­
jedelmében és szörnyű mivoltában 
a renitencia kérdése. Ki volt reni- 
ten ? Ki kezdeményezte a reniten- 
ciát ? Apponyi Albert legtalálób­
ban fejezte ki, hogy hosszú parla­
menti tevékenysége közben soha­
sem találkozott a magyar törvény- 
hozás házában renitens képvise­
lővel.

Ez a renitens elnök a legjel­
lemzőbb produktuma a hatalmi ré­
szegségnek. Mit tegyen az ellenzék 
mást, minthogy fütyül, dobol, trom­
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bitál, ha az elnök rongyokká tépi 
a házszabályokat ? Eddig a ház­
szabályok védelmeztek meg ben­
nünket Ausztria betörési törekvé­
sei ellen. Az elnök ezeket a ház­
szabályokat, amelyeknek törvény­
erejük volt, vad indulattal össze­
tépte, foszlányokká szakitolta. Ez 
a legnagyobb és legbünösebb re- 
nilencia, amelyet el lehet képzelni.

Csak az elnök volt renitens és 
senki más. Az ilyen erőszakkal 
nem lehet másképpen felelni, mint 
ahogyan az ellenzék felelt. Tessék 
tehát törvényt alkotni a renitens 
elnök ellen, ami azt jelenti, hogy 
vád alá kell helyezni Tisza Istvánt.

Szuronyerdö közölt.
Harcra készen az ellenzék.

Megbélyegzik az ajántiékpolitikát.
A munkapárt ma déli 12 órára 

ülést hirdetett a képviselőházban. 
Ennek az „ülésnek“ napirendjén 
a további teendők megbeszélése 
szerepel.

A képviselőház környékét ma 
is a katonaság vastag gyűrűje 
ölelte körül. Egy egész hadsereg 
vonult ki egy maroknyi ellenzéki 
csapat ellen, egy egész szurony­
erdő állt útjába annak a kisded 
csoporlnak, amely a nemzeti ér­
zéstől áthalva, élete árán is kész 
az ország igazát megvédelmezni. 
Gyalogság, huszárság, szuronyos 
csendőrök, az egész budapesti 
rendőrség kivonult, sőt egy gép­
fegyver-osztállyal is megerősítet­
ték ezt a hadsereget, me y ele­
gendő volna egy egész város 
megostromlására, de melyet most 
arra használ fel a tébolyodon ha­
talmi önkény, hogy a hivatottakat 
tartsa távol az alkotmányos élet 
várától. Oda csak a meghívottak 
juthatnak be.

Az ellenzéki képviselők már 
kora délelőtt együtt voltak rendes 
találkozóhelyükön, az „Országház-“ 
kávéházban, amelyet ma is zsú­
folásig megtöltött a hazafias ér­
zéstől áthatoltak tömege. Ez a 
lelkes csapat, mely rajongó szere­
tettel tekint fel politikai ideáljaira, 
nap-nap után megjelenik a törté­
nelmi nevezetességűvé vált találka­
helyen, hogy egy meleg szívből 
fakadó éljent kiáltson a népszerű 
vezérek felé.

— Éljen Justh Gyula ! — kiáltja 
a tömeg, mikor a függetlenségi 
és 48 as párt nagynevű vezérének

daliás alakja megjelenik a kávé­
ház ajtajában. Az emberek feláll­
nak, aztán éljeneznek és tapsol­
nak, mint annak a nagy hősnek, 
aki hazája megszabadítására vál­
lalkozott. A szemlélőnek köny 
gyűl a szemére a meghatott­
ságtól.

Az egybegyült ellenzéki képvi­
selők hosszasan beszélgettek, mi­
előtt a Ház elé vonultak. Különö­
sen Lukács László miniszterelnök 
bécsi kihallgatását tartották nagy- 
fontosságúnak. A miniszterelnök 
váratlan bécsi útja szorosan ösz- 
szefügg a politikai helyzettel.

A szövetkezett ellenzék tagjai a 
leghaíározot'abban elítélték azt 
az aljas ajándékpolitikát, melyet a 
kormány jelenleg üz. Minden 
társadalmi osztálynak akar valami 
kegyelmi morzsát juttatni, hogy 
Így a kecsegtető ajándékokkal 
be fogja a törvénytelenségek miatt 
felháborodott nemzet szemét. De 
csalódik. A nemzet könnyein át 
is jól látja, hogy csúf, bitang já­
tékot űznek vele a hatalom bi­
torlói s megvetéssel utasítja el 
magától az asztalról leh üllőt 
morzsát.

Délelőtt fél 1J-kor indult el az 
ellenzék az Országház-kávéházból 
a képviselőház felé. Elől ment 
Justh Gyula, Désy Zoltán, gróf 
Károlyi Mihály és Mezössy Béla; 
követte őket a szövetkezett ellen­
zéknek körülbelül 80 tagja.

Amikor a menet odaért a kato­
nai kordon elé, Köpf rendőrfel­
ügyelő utjokat állta. Justh Gyulá­
hoz intézte a szót:

- Kegyelmes uram — mon­
dotta - csak azok mehetnek be 
a képviselőházba, akik nincsenek 
kitiltva.

— Ki vagyok-e én tiltva vagy 
nem? — kérdezte ingerült hangon 
Justh.

A rendőrfelügyelő az iv után 
nyúlt, de Justh Gyula megelőzte, 
mondván:

— Tiltakozom a törvénytelenség 
és erőszak ellen. Törvénytelen a 
Ház intézkedése és annak a 
végrehajtása. Mindezek ellen tör­
vényes utón fogok orvoslást ke­
resni.

Most gróf Károlyi Mihály szó­
lalt meg:

— En is a legerélyesebben til­
takozom az erőszak ellen. Doku­
mentálni akarom, hogy itt voltam 
és nem bocsátottak be. Én az 
önök hatalmától nem félek s akár 
ki vagyok tiltva, akár nem, addig 
nem megyek be a Házba, amíg 
Justh Gyulát be nem bocsájtják.

Ara I krajcár (2 fillér.)

Szerkesztőse _• és kiadóhivatal Telefon szám 124.
Dessewfiv-tér 7. szám alatt Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

A kiadóhivatal vezetője :
ftéthy László.

Az erőteljes szavakra az egész 
ellenzék óriási tapsviharral, éljen­
zéssel felelt.

Eitner Zsigmond odakiáltott:
— A bolondok farsangja még­

sem ért véget ?
Batthyány Tivadar gróf: A 

rablógyilkosokat hordárokkal fo­
gatják el s a becsületes emberek 
ellen rendőröket küldenek ki!

Az egyesült ellenzék utóbb a 
néppárt körhelyiségébe vonult; a 
Házban pedig pont 12 órakor 
megnyitották az ülést a 
mungók.

Főszolgabíró
tragédiája.

Thaisz Géza nagybeteg.
Makóvárosában, de úgyszólván 

az egész vármegyében általános 
részvétet kelt és mi is részvéttel 
értesülünk a központi járás főszol- 
gabirájának : Thaisz Géza főszolga­
bírónak tragikus sorsáról.

A vármegye tisztikarának ez az 
igazán szimpatikus tagja komoly 
beteg. A sorvasztó kór mintegy 
titkon támadta meg, de nem a tes­
tét, nem a szervezetét, hanem a 
lelkét, a szellemét, mely sötétbe 
borult.

Annál elszomorítóbb ez, mert 
nála olyan elmebaj jelentkezett, 
melyből nincs a felépülésre sem­
miféle remény. A szerencsétlen fő­
szolgabírót családja nár föl is szál­
lította egyik budapesti elme gyógy­
intézetbe.

Mikor Thaisz Géza szomorú sor­
sáról Írunk, ugyanakkor visszapil­
lantást vetünk az eddig működött 
központi járás főszolgabíróira, azt 
kell hinnünk, hogy valóságos átok 
súlya nehezedik ezen állás vise­
lőire.

Az 1876. évben a központi já­
rás főszolgabírója Návay Zoltán 
volt, ki nehány évi működése után 
megőrült és mint ilyen halt is meg.

Utána következett ezen állásban 
Kiss Lajos. E szerencsétlen ember 
eskórban szenvedett és később 
állítólag mint tébolyodott halt 
meg.

Kiss Lajos örökét Fail Gábor 
vette át. Szintén egyike volt a 
legszimpatikusabb embereknek, 
de azonkívül jó tisztviselő is volt. 
Ez ugyan nem őrült meg, de ön­
gyilkos lett. Agyonlőtte magat, 
mit az orvosi tudomány szerint 
mindenki pillanatnyi elmezavarban 
követ el.
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Utána mindjárt egy másik
szolgabirónak: Lonovics Sándor­
nak tragédiájáról kell megemlé­
keznünk. E fiatal embernek is
elborult az elméje és paralisis 
progressivában halt meg.

Farkas Mór főszolgabíróra még 
élénken emlékszik mindenki. Ez 
mint őrült él most is Budapest
egyik elme gyógyintézetében.

És most oda került élte delén 
Thaisz Géza is, kiről már körül­
belül most meg lehet állapítani, 
hogy onnan gyógyultan soha sem 
fog kikerülni. 

Tiltakozik az ország.
A vasárnapi népgyülések.

Vasárnap, június 211-án szerte az 
országban tóbbfclé lesznek tiltakozó 
népgyülések, melyeknek a pro- 
grammját az egyesült ellenzéki pár­
tok intéző bizottsága már összeállí­
totta.

Ilyen gyűlések lesznek. Abonyban, 
Baranyaszentlőrincen, Esztergomban, 
Eperjesen, Gyulán, Hódmezővásár­
helyen, Jászberényben, Jászárok- 
száliáson. Jánoshalmán, Karcagon, 
Kaposvárott, Kiskunhalason, Kapu­
vá rótt, Keceien, Losoncon, Munká­
cson, Orosházán, Somogvszilen, 
Zalaszentgróson, Sümegen, Székcly- 
keroszturon, Tatán és Zomborban.

A hódmezővásárhelyi és orosházi 
népgvülés — mint értesülünk — 
Makóról is többen vesznek részt.

lók frontot, de lemondok a mandátmom- 
ról.

A munkapárton annyira fokozódott 
a megdöbbenés, hogy hosszas kunfo- 
rálás után arra a megállapodásra ju­
tott a kormány, hogy a törvényjavas­
latot most benyújtja ugyan, de tár­
gyalását őszre halasztja. A munka­
párt elégedetlened ebben némikép 
megnyugodtak, de kijelentették, hogy 
amennyiben ősszel mégis rákerül a 
sor a javaslatra, levonják magukra 
nézve a konzekvenciát.

Az ellenzéki képviselők közt nagy 
meglepetést és izgalmat keltett az 
egyszakaszos javaslat. Gróf Apponyi 
Albert, akinek a javaslatot felolvasták 
úgy nyilatkozott, hogy' hihetetlen 
neki, hogy a kormány komolyan 
gondoljon erre a lépésre. Justh Gyu­
la egyenesen őrültségnek minősítette 
a tervet.

Revolveres
merénylet.

Munkapárti vezérek 
a miniszterelnök ellen

Nem kell a mandátum. - Konfis- 
kálo javaslat. — Lukács László 
és Tisza István megretirált. - 

Forrongás a munkapártban.
Lukács László miniszterelnök rosz- 

sznl számított, még az ő mindenre 
kaphat j többségének sem kell a maii- 
dátumkoniiskáló javaslat. A miniszter 
elnök ugylátszik megirigyelte Tisza 
István dicsőségét és most ő akarja 
a törvénytelen cselekedetek sorozatát 
megkezdeni. A tegnapi ülés végén, 
amint azt megírtuk, Lukács László 
benyújtotta az 1848. évi IV. törvény­
cikk értelmezéséről és kiegészítéséről 
szóló törvényjavaslatot, amely fölha­
talmazást ad a Háznak arra, hogy az 
engedetlen képviselőket mandátumok­
tól is megfossza.

Ez a javaslat egészen váratlan aka­
dályra talált. A munkapárt igen te­
kintélyes részében nagyon erős visz- 
szatetszést szült a terv s oly általá­
nos volt a javaslat miatt az elégedet­
lenség, hogy a kormány kénytelen volt 
a javaslat tárgyalását ősszre halasztani. 
A munkapárt forrongása főképpen Návay 
Lajos volt Házelnök erélyes nyilatkozata 
után volt észlelhető Návay ugyanis 
kijelentette, hogy minden ilyen tervnek 
ellene van. Egy csoportban, amelyben 
ott volt gróf Khuen-Héderváry is, 
ezeket mondta :

— Ez már nem komoly dolog! Ez 
mar őrültség I Nem hihetem el, hogy 
valaki csakugyan ezzel a tervvel foglal­
kozik. Hiszen ezzel az ellenzéki lapok 
gúnyos tréfálkozásait akarják — valóra 
váltani.

Nemcsak Návay helytelenítette a 
tervet, hanem Berzcviczy Albert, 
tízüllo Géza és mások is. Sziillő igy 
nyilatkozott a folyosón :

— Én nem azért lettem képviselő, 
hogy a nemzet jogállományát megrabol­
jam. Amit most terveznek, az a legtelje­
sebb jogfosztás, a parlamentarizmus ki­
gúnyolása. a legcsunyább páriámért! ab­
szolutizmus állandósítása. Ami most tör­
ténik, főleg, amit ma akarnak csinálni, 
ahoz hozzá nem járulhatok. Nem csiná-

Az elhagyott sze­
rető bosszúja.

Lüwy Regina huszonnégy eszten­
dős szabásznő már régibb idő óta 
szerelmi viszonyt folytatott Brandter 
Zsigmoud erzsébotfalvai lakossal. 
Brandler másfél évvel ezelőtt ismer­
kedett meg a leénynyal és házassági 
Ígérettel tőrbe ejtette. Azóta tartott 
már közöttük a szerelmi viszony, de 
a házasságból nem lett semmi, sőt 
Brandler a napokban kereken kije­
lentette a leánynak, hogy nem veszi 
el feleségül.

Ez a kijelentés nagyon elkeserí­
tette a szerelmes szabásznőt, aki 
feltette magában, hogy hűtlen kedve­
sét elpusztítja. Ámde erre nem volt 
alkalma, mórt Brandler — megsejt­
vén, hogy a leány valamit 
tervez ellene — napok óta be sem 
jött Erzsébotfalváról és a leányt 
egyáltalán mindig kerülte.

Tegnap hat órakor mégis találkoz­
tak Budapesten a Glasner féle pék- 
üzlet előtt. Brandler ki akarta ke­
rülni a leányt és nem is köszöntötte, 
de a leány eléje ugrott, előrántotta 
revolverét:

— Most meghalsz, nyomorult csá­
bitó !

A következő pillanatban eldördült 
a revolver, amely azonban szeren­
csére nőm tett kárt senkiben.

Löwy Regina még másodszor is 
el akarta sütni a revolvert, de akkor 
már kiugrott az üzletből Glasner 
Arnold pékmester és lefogta a me­
rénylő leányt.

A lövésre természetesen nagy nép­
tömeg gyűlt össze a forgalmas Ki­
rály-utcában, akik a fiatalembert 
meg akarták támadni, de ez sietve 
elmenekült.

Glasner a merénylő leányt átadta 
egy rendőrnek, aki a főkapitány­
ságra kisérte. Itt kihallgatták és 
miután beismerte, hogy hűtlen ked­
vesét el akarta pusztítani, letartóz­
tatták.

Iritz Sámuel övz. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZT A 

szeszmentes pálinkákról:

Valódi kék szilva litorenkint 2.— K. 
Valódi törköly „ 2.40 „

„ 5 éves kajszin barack 3.— „
„ 8 „ „ „ 4.— „
* 10 „ - - 5.- „
„ 5 „ borpálinka 3.— „
Á valódiságért a cég felelősséget 

vállal,

A „Magyarország“.
A „Magyarország'• a törvénytipró, 

alkotmánysértő kormányzati rendszer 
elleni küzelem első sorában áll.

Ez okból vonta magára a kormány 
bosszúját. Tudvalevő, hogy a kor­
mány a ,,Magyarország“-ot a vasuti 
pályaudvarokból kitdtotta, mert ez 
által megbénítani vélte annak az 
egész ellenzéki szellemek terjedését, 
amelyet a „Magyarország“ kép­
visel.

A méltatlan üldözésnek maga a 
közönség vethet könnyű szerrel vé­
get, ha előfizet a „Magyaror­
szágára.

Ezáltal a közönség biztosan, ké­
nyelmesen, sőt olcsóbban jut lapjá­
hoz, mintha azt a páh audvarokon 
szerezné be. A ,.Magyarország“-nak 
az ország legtávolabbi vidéken is 
már kora reggel birtokába jutnak 
annak az újságnak, moly 20 éves 
múltja alatt mindig az igazi nemzeti 
törekvésnek és a demokratikus ha­
ladásának volt lelkes szószólója.

A hazafias közönség bizonyára 
siót tehát a kormány üldözésével 
szemben a ,,Magyarország“ támoga­
tására és a lap minden barátja igye­
kezni fog ismerősei koréban újabb 
híveket szorozni az újságnak.

Előfizetések a „Magyarország“ ki­
adóhivatalába. Budapest, VII. kér. 
Rákóci-ut 38 szám alá küldendők.

Előfizetési dij negyedévre? korona, 
félévre 14 korona, egész évre 28 
korona.

Szabadkai dráma.
Revolver a postahivatalban.
A szabadkai postahivatalban re­

volverlövés hangjára riadtak fel 
munkájukból a hivatal tisztviselői. 
Amikor első meglepetésükből ma­
gukhoz tértek és körülnéztek, lát­
ták, hogy egyik tisztviselő társuk : 
Horvátszki Fábián, aki a feladási 
osztály első rácsos nyílása előtt a 
postatakarékpénztárnál dolgozott, 
vérző fővel borul asztalára és ha­
lántékából az iratokra csurog a 
vér. A rács előtt egy karcsú, ele­
gáns, rózsaszínű ruhába öltözött 
szép fiatal leány viaskodott egy 
szakállas emberrel.

A leány revolvert tartott a jobb­
kezében és mindenáron a maga 
halántékához akarta illeszteni, hogy 
elsüthesse, de erre már nem volt 
ideje. A lármára elősietett hivatal­
szobájából Sebestyén postafőnők és j 
kicsavarta a leány kezéből a revol- i 
vert. Az előhívott rendőr a kétség- j 
beesett nőt a rendőrségre kisérte, j 
a megsérült postatisztet pedig sza- I 
natóriumba vitték, ahol azonnal 
megoperálták. A lövés balhalánté­
kon érle, de a koponyacsontot nem 
törte át, hanem megakadt és lecsú­
szott a halántékról. A golyót kivet­
ték és ha komplikáció nem áll be, 
rövid idő alatt felgyógyul.

A merénylő leány: Biró Mariska 
huszonkilenc éves könyvelőnő. Mos­
tani főnöke megbízható leánynak 
ismerte és megszokott lehangoltsá- 
gán kívül különösebb viselkedést 
csak most tapasztalt nála, mert 
egész délelőtt sirt és napi munká­
ját nem tudta elvégezni.

A rendőrségen olyan izgatott és 
ideges volt, hogy csak késő este 
lehetett kihallgatni. Kihallgatásakor 
elmondta, hogy Horvátszki Fábián­
nal a múlt év őszén ismerkedett 
meg, de három héttel ezelőtt ősz- 
szeveszett vele. Azóta többször 
megkísérelte a kibékülést, de Hor­
vátszki visszautasította. Ezenkívül 
főleg az bőszitette fel, hogy a pos­
tatiszt barátai az utcán többször 
sértő megjegyzéseket tettek rá.

1912. junius 22.

Egy héttel ezelőtt elhatározta, 
hogy öngyilkosságot fog elkövetni 
és hétfőn megírta bucsuzólevelét 
anyjához, özvegy Biró Endrénéhez, 
aki a sopronmegyei Nagylóza köz­
ségben lakik. Kedden délután, mi­
előtt végzetes szándékát megvaló­
sította, elhatározta, hogy még egy 
kísérletet lesz a kibékülésre.

Felkereste hivatalában Horvátszkit 
akit arra kért, tekintsen el a köz­
tük történtekről és szeresse őt to­
vábbra is. A postatiszt azonban 
visszautasította a közeledést és 
durva szavakkal utasította őt távo­
zásra. Ez olyan indulatba és izga­
lomba hozta, hogy ridiküljéből elő­
rántotta forgópisztolyát és rálőtt a 
postatisztre.

A merénylő leányt a rendőrség 
letartóztatta, aki azonban a fogház­
ban rettenetesen szenved — mert 
nem láthatja azt az embert, akit 
meg akart ölni.

Tisza őrültje.
”*f &

Politika a tolonchazban. - „Tisza
boszniai király. - Miniszterel­

nöke egy tolonc.

Egy szegény szerencsétlen elzül- 
lött alak bolondja lett Tiszának. 
Ott szaval a nagyváradi tolonc- 
házban a jobb napokat látott em­
ber. Azt hangoztatja, hogy Tisza 
István — Bosznia királya lesz és 
ő a miniszterelnöke.

Tegnap éjszaka fogta ezt a be­
teg embert a nagyváradi rendőr­
ség. Botorkált egy másik gyanús 
társával, megállóit egy ház előtt 
és a falaknak beszélt :

— Éljen Tisza István Bosznia 
királya, ér. vagyok a miniszterel­
nöke.

A másik alak röviden felelt 
neki.

— Abcug Tisza.
A két „politikus“ rendőrkézre 

került. Megállapították az egyikről, 
aki Tiszát királynak nevezte ki, 
hogy Török Jánosnak hívják. 
Nagyenyeden volt jegyző. Meg­
őrült szegény az legutóbbi napok­
ban. Tisza István szuronyos politi­
kája elvette az eszét, de nem köz- 
veszélyes a boldogtalan. A társa 
egy földmives ember, úgy szegő­
dött hozzá az utcán.

Elhelyezték a két alakot a to- 
loncházban addig, a mig hazakisé- 
rik őket illetőségi helyükre. Tö­
rök János azonban fölzavarta a 
toloncház nyugalmát. Hangosan 
tudatta a bentlakó 32 tolonctársá- 
val, hogy vegyék tudomásul, mi­
szerint Tisza István a Justh-párt 
ágyúja elé állott, az ágyú nem tett 
kárt benne és ezért a király meg­
tette Tisza Istvánt Bosznia királyá­
nak és őt Török Jánost hivja meg 
Tisza miniszterelnöknek az uj ki­
rályságba. Elképzelhető, milyen 
őrömmel vették ezt tudomásul a 
többi toloncok, a kik azt kívánják, 
hogy minél előbb vigyék el Törők 
Jánost miniszterelnöknek, legalább 
a toloncházban csönd lesz, tudnak 
majd aludni a lakók.

Tisza István meghallgathatná za­
varos agyú hívének szavát. Hát ha 
hasznát vehetné Török Jánosnak is.

Két-három tanulóleány
havi fizetéssel azonnal felvé­
tetik. - Hol ? Megmondja a 
590 kiadóhivatal.
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NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Junius 22. Szombat Római kath. 
Parii! n pk. Gór. kath. Cziril és At. — 
Nap kel 4 óra 3 perckor, nyugszik 8 
óra 0 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható : Szá­
raz idő várható liőemelkedéssel. Sürgöny- 
prognózis : Melegebb, elvétve csapadék. 
Déli hőmérséklet: 18.6 Celsius.

— fi szövetkezett ellenzék kiált­
ványa. A szövetkezett ellenzék most 
újabb kiáltványt intézett a nemzet­
hez, melyben a kormány és Ti- 
száék gazságait sorolják fel s a 
nemzethez apellálnak a gonoszsá­
gok ellen. A kiáltványt 117 ellen­
zéki képviselő irta alá.

— Felebbezés a káplánválasztás 
ellen. A múlt vasárnap megejtett 
református egyházi káplánválasztás 
ellen ma három presbiter felebbe- 
zést nyújtott be. A felebbezést az 
egyházmegyei közgyűlés fogja má­
sodfokban elbírálni.

— A város jövedelmei. A legutóbbi 
JO nap alatt a fogyasztási adóhiva­
talnál 2848 korona 00 fillér folyt bo, 
melyet ma utaltak bo a város köz­
pénztárába.

- A marosi fürdő ügye. A ma­
rosi fürdő felállítása, illetve meg­
nyitása is telepengedélyhez, van 
kötve, ezért a város polgármestere 
megkereste a vármegye alispánját, 
hogy ezen telepszemlénél mint má­
sodfokú iparhatóság képviseltesse 
magát.

— A szegedi ügyvédi kamara tiltako­
zása. A szegedi ügyvédek tudvalevő­
leg rendkívüli közgyűlés összehívá­
sát kérték a kamara elnökségétől a 
parlamenti események miatt. A 
rendkívüli közgyűlést junius 29-én 
délelőtt 11 órakor tartják inog. Az 
erőszakot elítélő indítványt most 
több makói és hódmezővásárhelyi 
ügyvéd irta alá. A makói ügyvédek 
a következők: Dózsa Ferenc dr., 
Kiss Pál dr., Nagy Sándor dr., Es- 
persit János dr., Kozma János dr., 
Dózsa Imre dr., Bán Zsigmond dr., 
Bodnár Sándor dr., Holler György 
dr.. Politzer Dezső dr., Stentzky Jó­
zsef dr., Galambos Emil dr., Kardos 
Izsó dr., Erdélyi Mihály dr. A hód­
mezővásárhelyi ügyvédek közül a 
következők írták qjä az ellenzéki in­
dítványt : Endrey Gyula dr., Hódi 
Imre dr., Ormos Jenő dr., Szemző 
Miksa dr., Varga Imre dr., Barna 
Endre dr., Kenéz Sándor dr., Ko­
vács János, Genersich Rudolf dr.

— Figyelmeztetés a vasutak ré­
széről. Úgy az aradcsanádi, mint a 
hmvásárhely-makó-nagyszentmikló- 
si vasutak igazgatósága megkeres­
ték ma a rendőrkapitányi hivatalt, 
hogy figyelmeztessék a lakosságot 
arra, miszerint vontatóikat a vas­
úti sínektől legalább 100 méter­
nyire helyezzék el, mert a mozdo­
nyokból kiszálló szikra által oko­
zott tűzkárért nem felelős, illetve 
kártérítéssel nem tartozik, ha a 
vontatók 100 méternél közelebb 
voltak a vasüti sínekhez.

—- Tolvaj suhanc. Gora János 18 
éves suhanó az elmúlt évben Szege­
den meglopta Szettler Ignác korcs- 
marost, melyért megbüntették. Mikor 
büntetését elszenvedte Makóra jött 
és itt két helyen is követett ol ki­
sebb lopást, azután pedig meglépett 
Makóról. Csavargása közben ina is­
mét Makóra tévedt, hol a rendőrség 
azonnal elcsípte és holnap átkisérik 
a szegedi kir. ügyészség börtö­
nébe.

— Aki álmában is vasutas. Szeged­
ről jelentik a következő tragikomi- 

■ kus esetet: A rókusi templomba 
ittasan botért egy vasúti altiszt és a

többiek példájára, ő is lotérdepelt. 
Imádkozás közben azonban elaludt 
és az áj latos közönség legnagyobb 
megdöbbenésére egyszerre csak ki­
áltozni kezdett:

— Szegőd, Szeged-Rókus ... Öt 
perc, beszállani!

A közönség azt hitte, hogy egy 
őrült emberrel van dolga, csakha­
mar azonban kitűnt, hogy a részeg 
ember álmában kiáltozza az állomá­
sok neveit. Kivezették a templomból 
és megindították ellene az eljárást.

KÖZGAZDASÁG.
A makói piacról.

Ingadozó árak.
Mikor a budapesti gabonatőzs­

dén a nagypolitikai események, 
avagy a termést általánosságban 
ért nagy elemi csapások a legkü­
lönösebb árszökkenéseket idézik 
elő, olyan árhullámzásokat tapasz­
talnak most és pedig a nélkül, 
hogy annak akár a politikai álla­
potok, akár a termés várható ered­
ménye képezné mozgató erejét.

A gabonatőzsdén az árak egyik­
napról a másikra a legkülönféle 
módon változnak. Az áremelke­
dést áresés és viszont az áresést 
áremelkedés váltja fel. A kereske­
dők ezt a különös áringadozást a 
mai piacban keresik, illetve vélik 
feltalálni.

Ami a makói piacot illeti, erről 
a mai napon alig lehet beszélni, 
mert a mai piac igen gyenge volt, 
már tudniillik búza alig volt a 
piacon nehány kocsival. A keres­
let jóval fölülmúlta azonban a kí­
nálatot. Ma a búzának métermá­
zsája 22 korona volt. Ennyit azon­
ban csak a piac vége felé fizet­
tek, mert a piac kezdetén 21 ko­
rona 60 fillérért is kelt el egy pár 
tétel. A felhozott mennyiséget na- 
gyobbára a kereskedők és a hely­
beli malmok vásárolták össze.

Keresett áruja volt a mai heti­
piacnak a kukorica is. Métermá­
zsájáért szívesen fizettek 18 koro­
nát. A felhozott mennyiség azon­
ban nem elégítette ki azt a keres­
letet, mely ma megnyilvánult.

Különösen élénk volt a baromfi­
piac is. A fiatal baromfi óriási 
mennyiségben nagy árban külföld­
re elszállításra.

A zöldségpiac lanyha volt. Ma 
már a saláta nem cikk és már 
zöldségek nem képeznek határozott 
piaci cikket. A zöldségpiacon na­
gyobb mozgalom csak az uj vö­
röshagyma megjelenésével fogja 
kezdetet venni és ettől már nem 
sok idő választ el bennünket.

SZÍNHÁZ.
A pesti gyerek.

Dalnoki M. Lajosnak, a szegedi 
asztalosmesternek országos hirü 
népies drámája, „A pesti gyerek“ 
került ma színre kis közönség 
előtt. A mai estének sikerét Pé­
teriig Etelka gyönyörű játéka biz­
tosította. Nagyon jók voljak még 
Bányai Irén és U. Dinuyési Ju­
liska. A férfiak közül Nagy Dezső, 
Földes és Ujj Kálmán tűntek ki 
jó alakításukkal és valóban művé­
szi magaslaton álló játékukkal.

\ I • eredeti KŐBÁNYAI 
AKI gyári töltésű jó és 
tiszta sört óhajt inni, for­
duljon Iritz Sámuel céghez.

Regény.
Szerelem a sírig

Van szerencsém a n. é. közönség 
b. tudomására hozni, hogy az isko­
lai növendékek részére a nyári szü­
netben

vagy (89)

Kél fiaiéi ró siomoni végtt. -
MÁSODIK RÉSZ.

I.
Felidézte lelkében a toroni szű­

zies örömök emlékét ; elgondolta 
magában, hogy ez egyetlen nő, 
kit szeretni tudott volna, visszavon- 
hatianul elveszett rá nézve, hogy 
élete ezután okvetlenül színtelen 
és íztelen lesz, s gyakran azt kí­
vánta, bár egy golyó örökre be­
fektetné abba a sáros futóárokba, 
mely a lábai előtt tátongott.

A halálnak azonban nem kellett. 
A champignyi ütközetben foglyul 
esett, Bonnba internálták; édes 
anyja a Svájcon és a bageni nagy 
hercegségen él hozzá utazott s 
négy hónapon át oldalánál maradt.

Csak a kommün után tért vissza 
Párisba s lázasan munkához lá­
tott. - Fogsága alatt a Rajna 
partján az erkölcsi ujhodás szép 
terveit dolgozta ki fejében hazája 
számán. Remélte, hogy a vereség 
kemény leckéi meghozzák a ma­
guk gyümölcseit, hogy Fanciaor- 
szág most már szabadon rendel­
kezhetvén önmagával, erélyes erő­
feszítést próbál meg a békés hala­
dás terén.

(Folyt. köv).

tánctanfolyamot
tartok, melyet Julius hó 6-án kezdek 
meg s mindvégig n legszigorúbb il­
lem, legnagyobb felügyelet mellett 
folytatok és pedig két csoportban, 
olyképpen, hogy délelőtt a kisebb, a 
délutáni órákban a nagyobb növen­
dékek nyernek oktatást úgy a mo­
dern táncokban mint az ezekkel ösz- 
SKofüggésben levő csinos testtartás­
ban és a társas érintkezésben is.

Mindkét tanfolyamon tanítom a 
szokásos táncokon kivid az ameri- 
kánt a hatlépéses lengyelkét, a grati- 
annát. Továbbá csinos részleteket a 
magyar balettből és a dzsentri bosztont.

Ezenkívül külön boszton-kurzust is 
tartok, minden este 7—8 óráig.

A tanítás helye gróf Yay utcai 
házamban kizárólag e célra épült s 
elegánsan berendezett tánctermem.

Beiratkozni ott lehet egész nap.
Magánoktatást is adok, akár ház­

nál akár tánciskolámban.
A ti. é. közönség nagybecsű párt­

fogását kérve maradok kiváló tiszte­
lettel :

Schwartz Miksa
j 588 oki, tánctanitó.______

Aratásra és cséplésre
ScS pálinkák,

előnyös árban szerezhe- 
SUlUK tők be : ..........-...—~

Fiarln híÍ7 A róm. kath. bildUU iiaí.. templom ételié­
it ében levő SZENT GELLÉRT.
utca.7 ház eladó.ujszamu________________„____
Értekezni lehet a tulajdonossal:
Faragó Jánossal aradi-utca 18.
uj szám. 586.

iritz Sámuel özv. cégnél.
Egy jó házból való fiú

tanulónak fizetéssel
felvétetik Tamás Mihály, rő- 

íös- és divatáru üzletében. 
589

Értesítés!
Tisztelettel értesítem Makó város n. é. lakosait, hogy a 

Zöldfa-utcán régebben Szirbik féle házat megvettem és ottan

italmérési üzletet
nyitottam; ahol leggondosabb és pontos tiszta kiszolgálásról 

biztosítom a nagyérdemű közönséget.
Saját termésű jangori boraim és finom hegyi 

borok. Legjobb friss kőbányai sört
és mindennemű tiszta, saját főzésű k tű iö minőségű pi inkák állan­
dóan raktáron vannak.

A nagyérdemű közönség becses pártfogást kérve 
593. maradiam teljes tisztelettel

______________________ ___________ Pag er András._________

Az aratógépes gazdák figyelmébe!
Tisztelettel értesítem Makóváros és vidéke gazdaközönségét, kik 
nálam akár a múlt évben, akár az idén Johnston-féle aratógépet 

vásároltak, hogy folyó hő 29 én reggel 7 órától esti 7 óráig

i aratögép tanfolyamot tartok,
melyre - fizetés nélkül - mindenkit szívesen Iátok s a Johnston- 

fele sratóg'-p kezelése körüli teendőkben kioktatok. 
Egyúttal arra is figyelmeztetem a géptulajdonosokat, hogy első­
rendű gépolajat, a legolcsóbb árban folyton raktáron tartok s 
azokat pedig, kik nálam kévekötő zsineget rendeltek, fölkérem, 
hogy azt vitessék már el. - - Johnston-féle aratógépek, és géprészek 

nálam állandóan raktáron vannak.
Tisztelettel:

LIPTÁK BÉLA Telefon-sz. 126.

í



4. Ili, évfolyam. MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1912. junius 22.

A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételt 
óhajá-nak tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálvária­
utcában (az uj kórházzal szemben) gazdasági gép­

raktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével

LSPTÁK BÉLA
urat bíztuk meg, aki minden erejével azon lesz, 
hogy a n. é. gazdaközönség eddig élvezett bizal­
mát továbbra is fentartsa. Említett raktárunkban ál­

landóan készletben lesznek :
A hírneves „Bacher'-féle egy és többvonó ekék és 

ta ajmüvelő eszközök.
A világhírű ,,Meliclhar“-fé!e „Unicum Drill“ sorvetőgép 
Az „Imparator“ műtrágyát is sorbavetőgép. To­
vábbá a hazai viszonyoknak a legtökéletesebben 
megfelelő „Johnston“ kévekötőaratógép, fűkaszáló 

gereblye és elsőrendű manillazsineg.

JOHNSTON
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Érdeklődőknek mindenkor helyszínen - vételkötelezettség 
nélkül — felvilágosítással szolgál :

Bächer Rudolf és Mellchár Ferenc
Budapest, VI. Nagymező-utca 68.

293 Magyarországi vezérképviselő : Sziics Zsigmond.

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA

■ Uj férfi szabó-üzlet megnyitás! ■
I Van szerencsém tisztelettel tudatni a helyi és vidéki úri közön- B 
B séggel, hogy a Csala-féle házban (Püspökház mellett) gj

gg uri= és magyarszabó üzletet nyitottam. §
®j Raktáron tartom a legújabb divatu B

B2 angol, francia, brüni és hazai szöveteket. 5
M
_ A legújabb, legdivatosabb szabás szerint készítek minden úri- ® 
” és magyar ruhát. - Egyúttal előre is biztosítom a nagyérdemű SS 
B úri közönséget, hogy úgy szabászatommal, mint legjobb minő- B 
B s_éffü szöveteimmel s üzletemből kikerült ruháimmal, legfőbb M 
B törekvésem lesz, bogy a mélyen tisztelt közönség minden te- ma 
gg kintetben meglegyen elégedve. - A n. é. közönség szives párt- Ej 
g fogását kéri ' “

5 Kecskeméti Mihály 5
w férfi-szabó Makón. Kossuth-utca, (Csala-féle ház.) 1?

i
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„VARAZSFUVOLA.“
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkívül kellemes­

ei) acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
József-körut 15. — Gyorsjavító mőhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

Nem szabad, dehogy szabad...
stb. kupiék at, népdalokat, katona és cigányzenét élethűen j á t s z a

az eredeti „Eufon“ tölcsérnélküli be­
szélőgép, mely legújabb dupla kottával 

csak 40 korona

WAGNER „Hangszer kirág­
nál BUDAPEST, József-körut 15 -1. 

Használt kottákat becserél. Nagy fényképes 
árjegyzék ingyen.

Tubarózsa-KJ arcról kiütést, szeplőt

A
¥

▲
▼
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4
¥

és májfoltot a legbiztosab­
ban elmulaszt. 1 tégely 1

korona. Tubarózsa=hajkení)cs a hí,iés baiusz növését
——————— I , legjobban elősegíti !

1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-hölgy por, 1 korona. — Tubá­
éi o o o o rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
— Hajregerierétor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
Saiofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. _ 
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

TÓTH gr «^•||* szöllómoly és gyümölcs féreg ▼ 
féle fiXULnnilál irtó anyag, egyszeri permetezés- ® 

sei a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja ! 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre 1 — Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül:

JE IN El SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent István «-téri gyógyszertárában

MAKÓ N. (a róm. kath. templom mellett.)
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

Telefon-szám : 127. Telefon-szám : 127.
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Nyomdász-tanulók
felvétetnek lapunk nyomdájában.

"pártos e. és társa makón.
Nyári újdonságok verseny árai:

Ltiszter felöltők II. 12. K-tóI. Női ingek 1.70 K-tó
Lüszter „ 1. 15. - „ Háló kabátok 1.80

3.— „ Női nadrágok 1. - „
3.90 „ Fűző védő III. 1.20 „
5.- „ Fűző védő II. 2.40 „
1.70 „ Fűző védő I. 3. - „
5.- „

Delén blúzok 
:$ Hímzett „

Csipke „
Párnák „
PaPtan lepedők

Szigorúan 
szabott 
árak!

Selyem,
Batiszt,

Schiffen és
Ltiszter alsók!

M

'A

Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák! 
Fejkötök! Pique paplanok!

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.


